

Секция «10. Современное российское общество: политическое, социальное и культурное измерение»

Проблема социально-незащищенных слоев общества на примере бездомных в современной России.

Спиридонова Злата Андреевна

Студент

*Финансовый университет при Правительстве РФ, Факультет государственного управления, Москва, Россия
E-mail: zlatagold23@gmail.com*

Научный руководитель

к. соц. н., доцент Родионова Марина Евгеньевна

Спиридонова З.А.

Финансовый университет при Правительстве РФ

г.Москва

Научный руководитель: к.социол.н., доцент Родионова М.Е.

Согласно официальным данным в России сегодня от 1,5 до 4,2 миллионов бездомных, что составляет 3% населения.[1]Наибольшая концентрация находится на Москву (приблизительно 75 тысяч человек) и Санкт-Петербург, где по разным данным бездомных около 50 тысяч человек.[2]

Если говорить о половозрастных характеристиках, то подавляющее большинство – это мужчины(85%). [3]Возраст людей без определенного места жительства различный, но превалируют группы от 35 до 55 лет.[4]

Отличительной чертой российской бездомности является ее связь с регистрацией граждан, которая в свою очередь выступает основным условием доступности механизмов осуществления конституционных прав граждан, в числе которых – медицинская помощь, образование, социальное обеспечение и ряд других. И здесь в качестве последствий выступают проблемы со здоровьем, отсутствие средств к существованию, социальная исключенность.

В апреле 2013 года фонд «Общественное мнение» провел исследование о том, как россияне относятся к бездомным. Результаты оказались неожиданными: 44% опрошенных винят бездомных в их нынешнем положении, а 37% считают их жертвами обстоятельств.[5]

Сегодня бездомные – это процветающий бизнес, который приносит миллионы рублей ежегодно.

Данная проблема тесно перекликается с другими не менее тяжкими проблемами российского общества. Здесь возникает трудность: финансирование для этих программ сегодня не высокое. Ведь у нас и так проблем много, а тут они со своими «инфекцией». Лечить сегодня выгодно, но только за деньги. Более того проводить лечение так, чтобы человек возвращался вновь и вновь.

Также, обращаясь к законодательству, у нас огромные пробелы в сфере регулирования отношений социально – незащищенных слоев общества. В недавно принятой государственной концепции демографической политики бездомные вообще не предусмотрены. Видимо, в надежде, что они сами исчезнут до 2025 года.

Форум «III ММФФ»

Еще одной причиной, нежелания разрешить ситуацию могут стать моральные барьеры. Как показывают опросы, в обществе существует стереотип, что люди в своих бедах виноваты сами. Гражданам этим на улице нравится, да и чтобы им помочь, придется с ними взаимодействовать, а такое желание далеко не у всех.

В столице официально насчитывается 1500 тысячи мест в ночлежках, это всего 2 отделения, а количество нуждающихся, повторюсь, в среднем 50-60 тысяч.**[6]**

В России проблема в «таких масштабах» довольно молодая, поэтому у нас отсутствует в некоторой степени опыт в ее решении.

США: По данным сайта homeless.org в США насчитывается около 3, 5 миллионов людей, которые «имеют опыт жизни на улице», из них 40% - дети. Основной причиной большого количества граждан без собственности – отсутствие в американском законодательстве гарантии права на жилье. Решением данной проблемы занимается Конгресс.

Великобритания: По оценке британских ученых, основными причинами проживания на улице являются проблемы в семье и разрыв отношений. Что впоследствии приводит к алкоголизму и наркомании. В стране существует Homeless society(«Общество бездомных»), которое еженедельно проводит ряд выездов в места проживания бездомных для оказания им необходимой медицинской и социальной помощи. В Германии законодательство гарантирует всем гражданам право на жилье. Основная причина высокого уровня бездомности там – наркомания и алкоголизм. Поскольку в стране официально разрешено попрошайничество и отсутствует принудительное лечение, люди с улицы уходят не спешат. Они также обеспечены временной работой.

Япония: органы государственной власти полностью игнорировали и даже осуждали бездомных в течение многих лет. Лишь три года назад власти стали разрабатывать программы по борьбе с данного рода проблемами.

Для России, в первую очередь, органам государственной власти необходимо осознать наличие и масштабность проблемы, а также ее последствия, если не предпринимать никаких действий.

Должно быть доработано законодательство и создан федеральный закон, где будут четко обозначены права и обязанности каждой стороны, а так же виды социальной помощи и санкции в случае отказа от реосоциализации.

Стоит изменить отношения к проблеме у населения. Негативное отношение вызывает чувство ненужности не только у отказавшихся от дома по своей воле, но и у людей, которые попали в эту категорию граждан не по своей вине.

[1] США и Россия: бездомность сегодня <http://golaya-pravda.org/kak-eto-delayut-tam/vssha-iz-350-mln-35-%E2%80%93-bezdomnyih.html>

[2] АИФ долгожитель http://gazeta.aif.ru/_/online/longliver/105-106/03_01

[3] Социологический портрет бездомного http://www.pravonadom.ru/main.php?g=articles_c=12

m=

v=i

n=1

i=1810

s=

b=

e=

Форум «III ММФФ»

l=ru_RU

u=

p=

a=

[4] Корпус волонтеров БФТ <http://www.corpus-bft.org/society/homeless/14.html>

[5] Фонд общественное мнение: отношение к бездомным <http://fom.ru/obshchestvo/10893>

Литература

1. США и Россия: бездомность сегодня <http://golaya-pravda.org/kak-eto-delayut-tam/v-ssha-iz-350-mln-35-%E2%80%93-bezdomnyih.html>
2. АИФ долгожитель http://gazeta.aif.ru/_/online/longliver/105-106/03_01
3. Фонд общественное мнение: отношение к бездомным <http://fom.ru/obshchestvo/10893>
4. New York Floats a Plan to Place Homeless on Board Cruise Ships, Los Angeles Times <http://articles.latimes.com/2002/nov/21/nation/na-cruise21>
5. Московские ночлежки открыты для всех бездомных <http://detirossii.narod.ru/Cold.htm>